

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hóra 5 korona. Negyedévre 15 korona.  
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfajdonos:  
**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 20 fillér.

## Károlyi Wilsonhoz.

### A nemzeti tanács a köztársaság mellett.

Budapest, november 11.

Wilson elnök Magyarországhoz intézett üzenetére Károlyi szikratáviróval a következő választ küldte:

A magyar nemzeti tanács megkapta azt a felszólítást, amelyet elnök ur az egykori osztrák császárság Igája alól felszabadított népekhez intézett. Erre a következőket felelem:

A magyar nemzeti tanácsból alakult népkormány minden lehetőséget megtesz, hogy az ön elvei alapján mérséklettel, megértő szeretettel és határozottsággal vezesse a a válságos átalakuláson Magyarországot népeit. Minden gondolatunk, erőfeszítésünk arra irányul, hogy embertelen cselekedet, erőszakos visszaélés ne szennyezze be a világ újjászülését munkáját. Magyarország ifjú szabadságát, az ön elveinek diadalát nem engedjük erőszakkal diszkreditálni.

Kérem Önt, hogy közölje legnagyobb számú és legelkessebb barátainkkal, hogy mi a világ közvéleménye, a törvényesség és népünk előtt elvártnak magunkról minden felelősséget a régi rendszerek büneiért, amelyek joggal hívták ki a világ demokráciájának felállítását. Kérem hasson oda, hogy ifjú demokráciánkat és szabadságunkat sehonnán se fenyegetse semmi emberetlen cselekedet. Népünk lelken kegyetlen sebet ejtene az és lehetetlenné tenné a népek közötti megértés kialakulását, amely nélkül béke nem lesz soha.

Elnök ur, ne engedje, hogy a népeknek új erőszakos letiprása és megalázása az ön eszméivel ellentétben elhárítsa a revans gondolatát, ne engedje, hogy minden nemzet békés munkáját állandóan fenyegetse a megalázott és legázott népek, hogy elárassák új nihilisták tömegével a civilizált világot.

Az új Magyarország bizalommal bocsátja ügyét a világ új aeropágja elé.

Károlyi Mihály.

## Öt korosztály visszamarad.

### A kormány új rendelkezései.

Budapest, 6 november 11.

Károlyi Mihály miniszterelnök ma éjjel korrendeletet bocsátott ki a mai minisztertanács határozatából kifolyólag, mely szerint az ország rendjének és békéjének biztosítására végérvényesen a következőket rendeli el:

Az öt fiatalabb évfolyam 1896-tól 1900 visszatartandó. Minden közember és öregeket a tovább szolgálat ideje alatt napi 10 koroná zsoldót kap, tizedes 11 koronát és így feljebb.

Önként jelentkezőkből nemzetőrség

alakítandó, melynek központjai Budapest, Szeged, Kassa, Pozsony, Kolozsvár és Szombathely. Hivatása a veszélyeztetett rend megvédése. Illetményei ugyanazok, mint az előbbieknek.

Azonkívül minden városban polgárőrség szervezendő önként, jelentkezőkből, otthonuk közvetlen megvédésére. Ezeknek külön díjazás nem jár.

Ezeket a szerveket kívül változatlanul fentmarad a rendőrség és a csendőrség.

Tilos a toborzás ama fajtája, hogy le-szerelendő katonákat felfegyverezzenek.

Budapest, november 11.

A magyar nemzeti tanács a városokban és a községekben levő nemzeti tanácsokhoz a következő leiratot intézte:

A világesemények sürgős kötelességévé tették Magyarországnak, hogy jövő állami életének formájáról már most határozzon. Németország köztársaság lesz, német Ausztria, amely a Habsburg-ház hatalmának legerősebb támassza volt, szintén a köztársaság mellett nyilatkozott nyilatkozott. Magyarország a múlt bűnei következtében a jövődő államformájáról nem dönthetett. A végleges elhatározást halogalni nem lehet, az alkotmányozó gyűlés összehívását sem.

A magyar nemzeti tanács azzal az ünnepélyes felszólítással fordul az ország városaihoz és községeiben levő nemzeti tanácsokhoz, döntsék arról, csatlakoznak-e a magyar nemzeti tanácsnak ahhoz az elhatározásához, hogy Magyarország jövő államformája a köztársaság legyen. Gyors elhatározásra van szükség, amelyről az értesítést a magyar nemzeti tanácshoz (Budapest képviselőház) kell intézni.

Az osztrák-magyar hadsereg parlamenterei Páduában.

Lugano, november 11.

A római Epoque írja, hogy az osztrák-magyar hadsereg parlamenterei Páduában igen udvariasan fogadták. A küldöttség nyolc tisztből áll Weber tábornok vezetésével. Pógló tábornok tárgyalat velők, akik egy irridentista tiszt támogatott, mint tolmács, sógora annak a Baptistenek, akik az osztrákok kémkedésért és hazafurulásért kivégezték.

Károlyi Párisba utazik.

Budapest, november 11.

A Nemzeti Tanács és a kormány együttes ülésén egyhangulag kifejezésre jutott a az a óhaj, hogy a mint a viszonyok engedik, Károlyi utazzék Párisba a világszóra föl az ententé Magyarország helyzetéről és a nemzetiségiek jogtalan aspirációról.

## Forradalom készül Franciaországban.

Hír Clemenceau bukásáról.

Bécs, november 11.

Hír szerint Párisban katonatanács létesült. Foch fővezért elmozdították állásából. A francia radikális szociálisták a leggyorsabban és közvetlenül egyesülni akarnak német elvtársaikkal és velük megkötni a békét.

Hága, november 11.

Diplomáciai körökben az a hír terjedt el, hogy Clemenceau megbukott. Franciaország teljes rendszerváltozás előtt áll. A fronton a francia csapatok a német csapatokkal a legközvetlenebbül érintkeznek. Forradalmi hangulat uralkodik.

Lázadás a francia hadseregben.

Ljpcse, november 11.

Szavahihető német katona beszélt, hogy négy francia kadosztály fellázadt és Foch tábornok kénytelen volt gyorsan távozni a frontról.

A szász királyt detronizálták.

Drezda, november 11.

A szász királyt detronizálták. A munkás és a katonatanács a következő felhívást bocsátotta ki:

A király meg van fosztva a tróntól. A dinasztia megszűnt létezni. Az első kamara fel van oszlatva, a második kamara sincs többé. Az államtanács, amely az egyesült munkás és katonatanács csatlakozásán alapul, az általános választójog alapján választás rendel el.

A Szerbek visszavonulása.

Elhagyják Ujvidéket.

Budapest, november 11.

A legilletékesebb helyről azt az értesítést kaptuk, hogy az Ujvidékre bevonult szerb csapatok parancsnoka táviratot kapott D'Esperay tábornoktól, hogy csapataival vonuljon ki Ujvidékről, mert a helyzet nem kívánja a szerbek előnyulását. A magyar kormány már délben jelentést kapott arról, hogy a szerbek készülnék a visszavonulásra.

Vilmos császár kiszolgáltatása az ententének.

Genf, november 11.

A párisi lapok hangulatot csinálnak a mellett, hogy Wilsont szolgálatassák ki az ententének.

Dr. Adler Viktor tragikus halála.

Bécs, november 11

Dr. Adler Viktor, Német-Ausztria külügyminisztere ma délben félegy óraker lakásán, szívizélhűdésben hirtelen elhunyt.

## Német-Ausztria köztársaság.

### Károly császár lemondott.

Bécs, november 11.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Károly császár a következő kiáltványt bocsátotta ki:

Trónralépésem óta szüntelenül azon fáradoztam, hogy népem a háboru rémségeiből kivesszem, amelynek kitörésében semmi részem sem volt. Nem vonakodtam az alkotmányos életet helyreállítani és a népeknek megnyitottam az állami önállóság útját. Valamennyi népem iránt folytonos változatlan szeretettel érezve, szabad kifejlődésének nem akarok a magam személyével útját állani. Előre elismerem azt a döntést, amelyet Német-Ausztria jövődő államformájával fog hozni. A népképviselői útján átvette a kormányzást, lemondok az állam ügyének intézésében való bármely részvételtől, egyúttal felmentem osztrák kormány hivatalától. Német-Ausztria népe megértéssel és engesztelékenységgel teremtsen és szállítsa meg az új rendet. Népem szeren-

oséje kezdettől fogva legfőbb kívánságaim célja volt. Csak a belső béke tudja a háboru sebeit begyógyítani.

Károly sk.  
Lammasch sk.

Bécs, november 11.

Holnap publikálják a köztársaságot. Ma éjjel tribunokat állítottak fel, honnan az államtanács és a nemzeti tanács tagjai fognak beszélni néphez. Az utronalakon végig csapatok fognak sorjában állni a rend fenntartására. Az államtanács attól fél, hogy Németország mintájára a baloldali szocialista pártok a mérsekelt polgári elemet ki fogják zárni a fuzióból, hogy tiszta szocialista kormányt alkossanak.

Bécs, november 11.

Károly császár elhagyta Bécsét és az ortbau kastélyba vonult vissza, mely a korona uradalomhoz tartozik. Habsburg Károly császárral koronánélkül, autókban utazott oda.

A Lammasch-kormány lemondása.

Bécs, november 11.

A Lammasch-kormány lemondott.

## Balmazújvároson megszállták a kisembereket a nagybirtokokat.

### A kommunista köztársaság jelezésével.

A debreceni karhatalmi parancsnokához érkező hírek arról szóltak, hogy Balmazújváros és Nagyhát vidékén a nagybirtokokat a környékbeli földművesek és kisgazdák megszállták és birtokukba vették. Hozzáfűzték a jelentéshez, hogy a rendfenntartásról ott a nép maga gondoskodik, maga tart fent példás rendet és semmiféle karhatalmi beavatkozásra szükség nincs.

A nagy kiterjedésű Semsei birtokot, teljesen a balmazújvárosi kisemberek tartják hatalmukban. Kimondották, hogy ők a kommunista köztársaság alapján állanak és mint

ilyenek vették birtokukba a földet, melyet mint a kommunista közösség tagjai fognak munkálni és hasznából közösen osztozkodni.

A mozgalomnak egy Pokrócz nevű balmazújvárosi férfi a vezetője, aki a szociáldemokráciának lángoló híve.

Az egész akció a legnagyobb rendben folyt le, semmiféle fosztogatás nem történt, maguk a birtokosok megszálló földművelők vigyáznak rá, hogy a legkisebb tárgy se tűnjön el, mert az most már szerintük a közösségé.

Ennek a mozgalomnak még érdekes fejleményei várhatók.

## Lenin orvosa Debrecenben.

### Tárgyalások az ukrán és orosz kiküldöttekkel.

Vasárnap délután érdekes vendégei érkeztek Debrecennek. A keleti ukrán kormány képviselőiben ide érkezett Wladimir Singelenyer ukrán nemzeti képviselő. Ivan Hrabovensky kapitány, Stefan Tyrin vasúti tanácsos, a moszkvai orosz kormány részéről dr. Boris Weissbrod, az orosz vörös kereszt egyesület főképviseelője. Velük egyidejűleg érkezett ide a máv. üzemigazgatóság kiküldötte és Tarján főhadnagy a hadügyminisztérium megbízottja. Az orosz vendégek debreceni látogatása azokkal a tárgyalásokkal áll összefüggésben, melyeket a debreceni nemzeti tanács az ukrán, illetve az orosz kormányval kezdett a két ország közötti forgalom lebonyolítására, a hazatérő magyar katonák és hadifoglyok és az itteni orosz foglyok kölcsönös elszállítása ügyében. Eddig az volt a helyzet, hogy Ukrajnából a magyar csapatok és hadifoglyok az ottani vagonhiány miatt nem tudtak hazajönni, vagy gyalog kellett nekik a nagy utnak neki-vágni, viszont innen, az országból az orosz foglyok vonaton elmentek Siánkiig vagy Kőrösmezőig, de a forgalmi zavarok következtében egyre inkább lehetetlenné vált és így az ellátatlan nagy tömeg veszélyessé vált a közbiztonságra is.

Vasárnap és hétfőn tartották a tárgyalásokat az orosz megbízottak és a debreceni nemzeti tanács között. A tárgyalások hangja igen barátságos volt és a kiküldöttek erősen hangsúlyozták a két állam közötti barátságos jó viszonyt. Dr. Pető Pál karhatalmi népbiztos és dr. Boris Weissbrod a leghatározottabban azon voltak, hogy az ügy sürgősségére való tekintettel azonnal döntést kell hozni, mindazon-

által döntés nem történt, mert az ukrán kiküldöttek egyenesen a magyar kormánnyal való tárgyalásokra kívánták a döntést fenntartani és a megbízottak tegnap Budapestre utaztak, hogy a kormánnyal tárgyaljanak.

Az orosz vendégek között igen érdekes egyéniség dr. Boris Weissbrod. Leninnek, az orosz forradalmár kormányelnöknek orvosa és bizalmasa. Ő mentette meg Lenin életét, mikor legutóbb ellene merénylet következett el. Nagyon érdekes dolgokat mondott el Lenin magán és nyilvános életéről és szinte csodálatos energiájáról. A merénylet alkalmával a merénylő golyója életveszélyes sebet ütött Leninnek, de — tudam, hogy meg kell mentenünk, mondotta Weissbrod, mond „egy olyan ember nem pusztulhat el, neki még meg kell érnie nem csak a forradalom győzelmét az egész világon, hanem annak gyümölcseit is.

Az orosz vendégek tiszteletére vasárnap este a Bikában a város vacsorát adott.

## LEGÜJÁBB.

### A szerbek Pancsován.

Nagybecskerek, november 11.

Az a hír érkezett ide, hogy a szerbek átlépték a határt, bevonultak Pancsovára, ahol a polgármestert és több tekintélyes egyént elfogták. Erre Nagy Lajos csendőrszázados átment Pancsovára, érintkezésbe lépett a szerb csapatok parancsnokaival, aki kijelentette, hogy azért jött, hogy a vármegye egy részét békeesen megszállja. Kérte, hogy nyugtassák meg

a közönséget, hogy nem lesz semmi bántódása, ha nem áll ellent. Kedden várják a szerb csapatok bevonulását Nagybecskerekre.

### Német hivatalos jelentés a fegyverszünetéről.

Berlin, november 11.

A német hivatalos jelentés utolsó mondata így szól:

A fegyverszüneti szerződés aláírása folytán ma délben valamennyi fronton megszűnt az ellenségeskedés.

### A német legfőbb hadvezetőség és a munkástanács.

Berlin, november 11.

A nagyfőhadiszállásról az a hír érkezett, hogy a legfőbb hadvezetőség elismerte a munkás- és katonatanács hatalmát.

### Vilmos császár Hollandiába megy.

Berlin, november 11.

Vilmos császár Hollandia brüsseli követéhez fordult, hogy mint vendég, Hollandiába jöhessen. Felhívták Vilmos császárt, hogy mint egészen magánember éljen Hollandiában s ha császárság el katonai kíséretet, mert különben a békekötésig kénytelenek lennének internálni.

### A csehek megszállják a tót megyéket.

Prága, november 11.

Vasárnap délután a 28-ik gyalogezred teljes felszerelésben elhagyta Prágát, hogy megszállja a tót megyéket. Egy része Kassa, más része Pozsony felé tart. Prágában remélik, hogy csak demonstrációról van szó, mert a magyarok sehol sem tanúsítanak ellentállást.

### Károly császár Ausztriában marad.

Bécs, november 11.

Az államtanács küldöttsége tanácskoztat Károly császárral, aki kérte, hogy Ausztriában maradjon. Ezt megígérték neki.

## Megszavazták a városi tiszviselők fizetési rendezését.

### A város rendkívüli közgyűlése.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgya a városi tiszviselők és alkalmazottak fizetésrendezése volt. Wessprény Zoltán főispán üdvözölte a megjelenteket s mint lemondott főispán, ismételtan meleg szavakkal bucsuzott a törvényhatósági bizottságtól.

Napirend előtt Márk Endre polgármester meglehetősen szótlanul s indítványozta, hogy a törvényhatósági bizottság kénytelen legyen, dr. Juhász Nagy Sándort kulturálisminiszteri ajánlatára történt kinevezése alkalmából a közgyűlés feliratlan üdvözölte. A közgyűlés lelkes éljenzésével fogadta el az indítványt.

Dr. Várha Elemér előadó ismertette a városi tiszviselők és alkalmazottak fizetésrendezésére vonatkozó javaslatot. E szerint a városi szolgálatban álló VI.-XI. osztályba sorozott tiszviselők és az osztályon kívül levő tiszviselők, rendőrszolgák, rendőrségi kézbesítők fizetését ötve százalékkal, a díjazottak, szolgák fizetését 3000 koronára 75 százalékkal, 3000-3500 koronáig 60 százalékkal emelik. Ugyanígy a vállalatok alkalmazottait is a nyomdai személyzet kivételével, melynek fizetésrendezése már megtörtént. Fedezetül megszűnt háborús kiadások és újabb jövedelmek szolgálhatnak, tehát a pótdát nem növelni.

Dr. Révi Nándor szeretné tudni, hogy a kisebb fizetési alkalmazottak kapnak-e olyan fizetést, amelyből a háború után meglehetősen nagyon a magasabb fizetésű tiszviselők nem élveznének már ma olyan fizetést, amelyből meglehetősen több kerül, mint bármely más városé. Nézni kell a város mérlegét is, 169 percent a pótdát. Felémelti, hogy a telekértékedés azáltal az indokolással fogadtassék el, hogy az a pótdát csökkentésére for szolgálni, most pedig a városi tiszviselők fizetésrendezésére használják föl. Maga részéről szükségesnek tartja, hogy a tiszviselőket olyan helyzetbe hozzák, hogy megélhessenek. Indítványozza, hogy az újrat előkészítés végett vegyék le a napirendről.

Dr. Freund Jenő polgármester Révivel ismerteti a tiszviselők nehéz helyzetét. Ma egy földmunkás 20-30 koronát keres naponta, így a tiszviselőknek a jövedelmét is alkalmazni kell a mai megélhetési viszonyokhoz.

Juhász Ignác csatlakozik Révi Nándornak ahhoz a telfozáshoz, hogy a kisebb fizetésű

# Handler Gyula kormánybiztosi jogkörrel felruházott főispán. Rásó István Hajdúvármegye főispánja. Jánosi Zoltánt belügyi államtitkárrá nevezték ki.

Debrecen és Hajdúvármegyére nagy és jelentőségteljes változást hozott a tegnapi nap. Elsősorban is a népkormány Handler Gyulát, a debreceni munkásbiztosító igazgatóját kormánybiztosi joggal és hatalommal Debrecen és Hajdúvármegye főispánjává nevezték ki, a mellett, hogy Rásó István megyei főjegyző lesz Hajdúvármegye főispánja, kinek jogköre azonban a megyei adminisztratív teendőkre fog kiterjedni.

Handler Gyulának tegnap délelőtt Jánosi Zoltán hozta telefonon tudomására a kinevezéséről hívatatosan, már mint belügyi államtitkár. Ugyanis ugyancsak tegnap Jánosi Zoltánt, Debrecen első kerületének képviselőjét a népkormány a belügyminisztérium politikai államtitkárává nevezte ki. Természetesen kölcsönös gratuláció következett, amit valóban érdekessé tette a véletlen ilven összerakódása.

Mint illetékes helyről értesülünk Handler Gyula főispán hatásköre nagyfontosságú és messze kiterjedő. Egész Hajdúvármegye, valamint az északkeleti vármegyékben hatásköre alá tartozik a közellátás, közellátás és a

karhatalom, sőt a Máv. debreceni üzemeltetése területén a forgalom fölötti ellenőrzés is, a rend és közbiztonság tekintetében. A népkormány ugyanis sokat vár Handler Gyula szervező képességétől és energiájától, hogy Magyarország északkeleti részén megteremtse a rendet.

Handler Gyula kinevezésével a debreceni Nemzeti Tanács átalakul ellenőrző szervvé, a katonatanács pedig megszűnik. A katonatanács vasárnap tartott gyűlésén kimondta, hogy ha és amennyiben kormánybiztos neveznek ki Debrecen területére, akkor feladatát bevégeztnek tekintik és feloszlik.

Handler Gyula tizenhét évvel ezelőtt jött Debrecenbe és a debreceni szociáldemokrata párt titkára lett. Mint ilyen nagy agilitást fejtett ki, számtalan eredményes munkaszervezést szervezett. Majd később a debreceni munkásbiztosító igazgatója lett, legutóbb a Nemzeti Tanács egyik elnöke volt s mint ilyen is nagy munkát fejtett ki.

Handler Gyula ma éjjel utazik Budapestre, hogy a kormánynak az esküt letegye. Budapestről visszajövet rögtön átveszi hivatalát.

**Élelmiszelek beosztása.** Tudomásunkra jutott, hogy egyes városi árúcsok, akik a vármegye területéről behozott élelmiszeleket árúcsításával foglalkoznak, az élelmiszeleket árúcsításra nem jogosultak, az élelmiszeleket azonban a címen adták a maximális árúcsítás árán árúcsították, hogy Hajdú vármegye a szállítási igazolvány hiányában nem álló összes élelmiszeleket, város területére való beszállítását eltiltotta volna. Felvettemeztük a város tanácsát, hogy Hajdúvármegye a szállítási igazolvány hiányában nem álló élelmiszeleket Debrecenbe való beszállítását nem tiltotta el s így azon élelmiszeleket szabadon hozhatók és árúcsíthatók. Enneköztve az egyes árúcsok ilyen állításainak hitelt ne adjanak és a maximális árúcsított árúcsítást a hatóságok haladéktalanul jelentsek fel. Debrecen, 1918 november 11. Közelmezesi ügyosztály.

**Az állami tisztviselők gyűlése.** Vasárnap d. e. 10 órakor tartotta gyűlését az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének debreceni fiókjá a város háza nagyteremében. Az országos nagy események hatása alatt zajlott le a tisztviselők népes gyűlése, amelyen az a felhang jutott egyhangú kifejezésre, hogy a háború folyamán lerongyolódott, éhez és mindenfelől kiszárvált magyar tisztviselői karnak háttérbe szorított érdekei megvédésére az új idők szellemének megfelelő és célravezetőbb szervezetet kell létesíteni és addig is, amíg a szélesebb alapokra fektetett új egyesülés a fővárosban testet ölt, szükségesnek találta a gyűlés az új alakulás szellemében dolgozó tisztviselők választásait. Az egyhangú választás eredménye a következő lett: elnök Reits János, altagétségügyi főfelügyelő, alelnökök: dr. Szél László gazd. akad. tanár és Konce Aurél pénzügyi számtanácsos, titkár dr. Madai Pál reálisk. tanár, jegyző Mátyás Imre itélőtáblai írodattitka.

**Tűzifa a tanjai iskoláknak.** A városi tanács elmondta, hogy a számvédelem a tanjai iskolák részére sürgetően tűzifát utaljon ki.

**Dr. Gesztiné dr. Szántó Margit nőorvos** folyó hó 12-től kezdődőleg rendel nőbetegeknek egvelőre kedden, csütörtökön és szombaton délután 3-5-ig, Piac-utca 44. I. emelet.

**Szarvasmarha, juh és kecske szállítása.** A földművelésügyi miniszter ur 158.410. számú rendelete alapján a szarvasmarha, juh és kecske belföldi szállítása szállítási igazolvány alá nem esik. Külföldre irányított ilyen állatokból álló szállítmány azonban továbbra is csak az Állat és Takarmányforgalmi r. t. által kiállított szabályszerű szállítási igazolvánnyal továbbíthatók. Debrecen, 1918 november 9. Közelmezesi ügyosztály.

**Felhívás a termelőkhez.** Bár több alkalommal felhívták az érdekelteket termelők, hogy az 1918. évi tengeri termésüket a városi lisztirodában jelentsek be és számolják el, még mindig sokan vannak, akik a felhívás dacára ezen kötelezettségüknek mindegyike eléget nem tettek. Felhívunk ezért az érdekeket, hogy tengeri termésüket mulhatatlanul folyó év nov. 15-ig jelentsek be és számolják el, mert a be nem jelentett készleteik elkobzása mellett ellenőrk a legszigorubb megtorló eljárás késedelem nélkül meg fog indítani. Debrecen, 1918 nov. 11. Közelmezesi ügyosztály.

**Mészárosok felvételéről.** A közellátásügyi miniszter ur 148.682-1016. számú rendelete értelmében felhívom a mészárosokat, hogy a nyeregyarvut a faragva átvett állomásoknak haladéktalanul adják át, mert ellenkező esetben ellenőrk a legszigorubb eljárás fog alkalmaztatni. Debrecen, 1918 november 9. Közelmezesi ügyosztály.

**Dr. Berényi István V. ker. liszt. orvos** szülész-nőorvos katonai szolgálat alól felmentetvén, Szent Anna-utca 51. sz. alatt rendel kertüli betegeknek d. e. 88-9, nőbetegeknek d. u. 2-4. Telefon szám 12-17.

**Gyászjelentés.** Mélyszégyen fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen jó feleségem, szerető édes anyám, testvérünk s jó rokonunk: **Kiss Andrásné** szül. **Kovács Juliánna**, élelőnek 46-ik, boldog házasságának 25. évében folyó hó 11-én, délelőtt 9 órakor történt csendes elhunytát. Szeretett halottunk földi részait folyó hó 13-án, szerden délelőtt fél 11 órakor fogjuk Vendég-utca 70-ik számú házunktól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-utca temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtiszérségtételre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomoru szívvel meghívjuk. Legyen síri álmá csendes! Béke poraira! Bónusos térje: **Kiss András**, Egyetben fia: **Bandi**, Szerető testvérei, közeli és távoli rokonok nevében. A temetést **Dankó** temetkezési intézet rendezi.

**A női tornatanfolyam** megnyitják november 5-én. Jelentkezéseket elfogad: **Tikos Magda** okl. tornatanfőnök lakásán, Domb-u. 13. sz. d. e. 10-12-ig.

kalmazottaknál magasabb percentsat kellett volna a fizetésemelésnél megállapítani. Egvébbé Révi Nándor halasztási indítványra mellett van már csak azért is, mert a sajtó szerint a kormány ügyis bizottságot küldött ki a köztisztviselők anyagi helyzetének rendezésére.

Dr. Vászary István behatárolt érvel a javaslat mellett s számszerű adatokkal támogatja azt. Dr. Tervei Tamás kérdezi, hogy a fizetésemelés október 1-től honnan nyeri fedezetét?

Kondor Kálmán kimutatta, hogy a tisztviselők összes fizetése 3.185.953 koronát tesz ki s ennek ötven százaléka: 1.592.979 korona. Az erre az évre első kiadás-tervezet egyes, takarékpénztárban elhelyezett, bevételi feltelegekből fedezik.

Ungár Jenő meglepetéssel látja, hogy a javaslatot nem a mai kornak megfelelő hangulatú forradalmak. A pótdadón nem lehet rosszulírt tisztviselőkkel segíteni. Elismeréssel adózik a tisztviselőknek.

Dr. Révi Nándor tiltakozik a felszólalásának olyan beállítására ellen, mintha nem szavazna meg csak azért is, mer a sajtó szerint a kormány megfélemlítő elköszítését kívánja.

Ezután a főispán elrendelte a szavazást. A közülés 41 szavazattal 14 ellenében elfogadta a tanács javaslatát.

**Szűzönvölgy** kértek Berinkev igazságügy-minisztért az úrvédhelvetesség mielőbbi eltörlésére. A megbeszélést keddem d. u. 6 órakor az Arany Bika kisteremben tovább folytatták, ahol a Debrecenben tartózkodó összes jog végzet érdeklődők ez uton is meghívtak.

A visszatért köznevelési gyakorlatok beosztása. A háborúból visszatért városi tisztviselők közül Nánássy Imre köznevelési gyakorlatot a rendészeti tanácsos, Balogh Sándor köznevelési gyakorlatot a főúrvész, dr. Sajó László köznevelési gyakorlatot a főúrvészli hivatalba osztották be szolgálatukra.

**Balla Jenő ezredes.** A magyar hadügy miniszter Balla Jenő honvédezedést ezredessé nevezte ki. Ez az első kinevezés, mely Debrecenbe a magyar hadügyi kormánytól jön. Balla Jenő továbbra is a 3. honvéd gyalogezred parancsnoka marad, de egyidejűleg ő van megbízva a nemzetőrség szervezésével Hajdúvármegyében. Előléptetése Debrecenben sok helyen kelt örömet, mert a kiváló katona, egy katonai, mint polgári körökben igen nagy népszerűségnek örvend.

**Juhok lenyelése.** A városi tanács a gazdasági közönség kérelmére a juhok lenyelését a Hortobágyon tuli részre megengedte. Legeltetési díj darabonként 70 fillér. A hatátoedukálást már a mai naptól kezdve kiadja a számvédező hivatal.

**A városi tanács közlelmelési ügyosztálya** felhívja a város termelői lakosságának azon részét, akiknek a bekövetkezett munkás hiány miatt még a földből kiszedetlen burgonya termésük, avagy letörtlen tengeri termésük van, hogy ezen körülményt a városi lisztirodában (Csanó-u. 15.) haladéktalanul jelentsek be. Bejelentendő, hogy hány hold tengeri legelőre, illetve hogy hány hold burgonya termés van kiszedetlen és hogy mennyi az igénylendő munkások száma és mennyisége.

**Dr. Juhász Nagy Sándor államtitkár** üdvözlése. A városi tanács tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy dr. Juhász Nagy Sándort, Debrecen város törvényhatósági bizottsági tagját, kultuszminiszteri államtitkárrá történt kinevezése alkalmából melegen üdvözlje.

**Halálozás.** Fájdalmas érzesrel, a sous csapatosa által mélyen lesültva ez uton tudatjuk a rokonokkal és ismerősökkel, hogy **Szabó András** szacályi máv. állomási előjáró, élelőnek 37-ik, házasságának 11-ik évében folyó hó 5-én, 2 hetikinos szenvedés után spanyol betegségben meghalt. Özvegyet és hat kis árvt, hegyva mara után. Korán elhunyt kedvestünkét ideiglenesen e hó 7-én a számamervei szacály közszék ref. temetőjében helyezték nyugalomra. Bónusos órv. Szabó Andrásné szül. Jolevay Erzsébet, gyermekei: Bónus, Endre, Ilona, Gyula, Margit, Imre. Testvérei: Szabó Juliánka férjével Kovács Lajossal és gyermekek, Szabó István nevelés Borbély Gizellával és gyermekek, Szabó Mariánna férjével, Ács Elekkel és gyermekek, Apósa: Jolevay Imre nevelés és családijával. Valamint a többi rokonok nevében is.

## Ujdonságok.

**Népgyűlések Hajdúvármegyében.** Az elmúlt vasárnap az egész Hajdúvármegyében csaknem mindenütt népgyűléseket tartottak, melyekben debreceni kiküldöttek vettek részt, hogy megismertessék a népet a forradalom vívmányairól, rendre és figyelemre intsek és hogy a köztársasági eszmét a nép körében megerősítsék. Különösen nagy szabású népgyűlés volt Hajdúnánáson, legalább hatezer főnyi közönség jelenlétében. A gyűlés elnöke Brassai Károly főgimnáziumi tanár volt. Debrecenből Török Gábor és Pál János, mint a szociáldemokrata párt kiküldöttei vettek részt és nagyhatású beszédet mondtak. A gyűlés résztvevői határozati javaslatot fogadtak el, melyben kimondták, hogy belépnek a szociáldemokrata pártban és követelik a köztársaságot. A nánási gyűlést megelőzőleg Dorogon rendeztek népgyűlést a debreceni kiküldöttek, hol izgalmas jelenetek is játszódtak le. Egy hadnagyszóval fenyegette Törököt, mert hogy nem azon az elven volt, amin ő. Az illetőt azonban hamarosan eltávolították. Mikepércsén is jól sikerült népgyűlést tartottak, melyben Debrecenből Demotrovis István, Takács Géza és Szentpéteri István vettek részt és tartottak beszédet.

**Dr. Fischer Arthur orvos** 51 hónapi harcúri szolgálat után hazaérkezett s rendelését Csanó-u. 86. sz. alatt megkezdte.

**Johannakötő Artaközlet.** A Debrecenben tartózkodó vezetett joghallgatók vasárnap déli 12 órakor értekezletet tartottak, melyben megbeszélés, miniszteri rendelet hírvosságról. Ez a rendelet hadbavonult joghallgatók kedvezményeiről

A tornatanfolyam megnyílik november 15-én. Jelentkezéseket elfogad: Tikos Magda okl. tornatanítónő lakásán, Domb-u. 13. sz. d. e. 10-12-ig.

Tamássy Géza dr. IV. ker. városi tisztiorvos katonai szolgálata alól felmentetvén, ezertul reggel 8-9-ig és délután 2-4-ig rendel Ferenc József-ut (Piac-u.) 31., I. emelet (a városházával szemben).

Védelmi plakátok. forradalmi felvények, Bergré és más művészképek. könyvkiadások (kaphatók a Színházi Figaró szalonjában (ref. egyházi bérpalota).

Ifj. Schaff János táncintézte a Royal diszertében folyó hó 13-án, szerdán a gazdálkodó ifjak tanfolyamát d. u. 5 órai kezdettel megnyitom. Beiratásokat még elfogadok. Külön bármely időben. Lakás Rákóczi-u. 6. sz. Telefon 4-59.

Bolgár Ignác állatorvos harctérről haza érkezve rendelését mekezdte. Lakás: Ispotály-utca 5. Vasbutorgyár. Telefon 646. sz.

Női felöltők a legolcsóbb árakban Frank Sándor cégnél, Piac-u. 42.

Eladó ingatlanok.

Rákóczy-utcán 8 szobás lakású ház, Szepességi utcán 5 szoba, azonnali beköltözésre, Nyugoti-utcán 2 szoba, korcsma beköltözésre, Hajnal-utcán több lakással, 2 szoba azonnala. M-pályiban 6 szobás lakás azonnali beköltözésre, Nyil és Csillag-utcán csinos családiház, Biharitelepen, Keresztési-ut 800 ööl, a vágóhid megett pusztatelek eladó.

Dezsó László irodája, Maróthy-utca 19.

Árverési hirdetés.

Nagyedén az erdőhivatal udvarán kivágot akác műfák, valamint a nagyerdő környékén akác galyak november 12-én, reggel 9 órakor nyilvános árverésen elfog adatni.

Debrecen, 1918. november 12.

Városi erdőhivatal.

A hatos számú betegszállító vonat két iroda kisasszonyt, tíz ápolónőt, két szakácsnőt és tíz ápolónőt keres.

Kórházban működötték előnyben részesülnek. Fizetés iroda kisasszonyoknak 350 kor., szakácsnőnek, ápolónőnek és ápolónak 300 és teljes ellátás. Jelentkezni lehet naponta 2-4 óra között a Kórházvonal parancsnokságnál, Debrecen, Máv tiszteletvezetőség nyomdahelyiség

Ajánlat

Élesztő naponta friss és legjobb minőségűben, kicsinyben és nagyban mindig kapható, egyedül kizárólagos élesztő üzlet. - vidéki kereskedők is - személyes megbeszélés után kedvezményben részesülnek. Posta ládakát olcsó árban adok, bármilyen mennyiségben. Rosenthal Sándor, Csapó-utca 19. Knoll-házban. 406

3 koronába kerül egy pár harisnyva fekete kötve, nem van 3 páról lesz két pár. Bervás Emília harisnyakvára, Debre. u. Főút 37

Könyvberendezések butorok Bálint József asztalosnál, Berek-utca Tanonc felvétetik. 2752

Ruhafesték többféle színben legjobb Jóna és Jóna drogeriájában, Kossuth-utca. 3344

Bádogos és vízvezeték munkákat jutányosan vállalok. József kir. herceg utca 60. 3856

Fuvarozást elvállalok, stráfszekérrel. Telefon 953. Petőfi tér 8. szám. 3861

Maróthi ismét eladásra, cigarettá hűvelve 110 fillér-ől, kezdve kapható: Glück Izidor, Péterfia-utca 76. 3952

Gazdasszonyok ajánlok egy 28 éves jó megjelenésű nő, ki a háztartást teljesen érti, főzni kitűnően tud. Magános egvához, felura vagy helyben. Cím a kiadóhivatalban. 4062

Lakást és megteleítést kap házaspár (férj saját foglalkozását folytathatja) vagy asszony, esetleg nagyobb leánnyal, házi dolgwért. Darabos-utca 33. 4137

Kiadó 31 hold föld, azonnali. Bőszörményi-ut 18. 4202

Fontos akinek bármilyen ingatlana van eladó, - vagy felvenni óhajt, jelentse azt be hirdetésben. Öhlbaum Jenő kereskedelmi ügyvédsége Debrecen, Ferenc József-ut 75. Telefon 873 873

Szörme bőrök női és férfi ruhákhoz valódi minőségben már 50 koronától kaphatók. Fuvészkeret-utca 22. Középső épület. 4188

Elvállalok cserőpályákat szak szerű átrakását és tisztítását, jótállás mellett, vidékről is Nagy János kályhás mester, Debrecen. Tanító-utca 8. 4213

Piperecikl vásár megkezdődött a Fokalmi Leányzertarban. - Piac 21. Eladások este 5 óráig. 4212

Két és féli kompetencia fa van felvágni való. Jókai-utca 10. szám alatt. 4173

Valódi alkác méz kapható. kg. 30. K. Szoboszló-ut 10. 4206

Gyakorlott ápolónő, priváth ázhoz ajánlok. Cím a kiadóhivatalban. 4202

Kiadó a városhoz közel 60 hold föld. Értekezni - Teleki-u. 22. sz. 4187

Elegáns butorozott szoba, áttanodó garzon lakásnak kiadó. Piac 16. III. emelet 3. 4201

Elenásan butorozott, külön bejárattal utca szoba, ma- zánas urnák kiadó. - Cím a kiadóhivatalban 4199

Kitűnő minőségű bőhr női harisnyák már 39 kor-tól feljebb kapható. Erzsébet közimunka üzlet. - Kossuth 17. 4189

Kereslet

Aranvat-ézüstöt, brilliást, zalogcedulát vesz. meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

Béreszadát keresek január 1-ére. Molnár János, Hajó-u. 2. 408

Kifutó fut keresünk. Hegedűs és főposta mellett. 414 Sandor Részvénytársasági könyvkereskedése.

Konvenció családok vagy magános bentkosztos éves családokat keresek kocsiának kondásnak és gulyásnak. Esetleg hónaposokat is felfozadok. Molnár János, Hajó-u. 2. 410

Ügészsolnát keresünk nyomdához. Ajánlatokat kérünk - Hegedűs és Sándor - Részvénytársaság, főposta mellett. 417

Házmaster keresetük. Szent-Anna 25. szám. 3715

Majorost szadát keresek. aki -mifőbb szolgálata lehet. Márkus Jenő. Hatvan-utca 30. 3832

Négy szobás modern lakással kerestetik, egy ház a város belterületében - megvételre. Ajánlatokat „K. G.” jellegre a kiadóhivatalban. 3826

Kocsisnak megbízható embert. - konvencióra, vagy pénz fizetésre s egy megbízható nőt tanvára mindenesnek keresek. - Csemete-u. 17. 3803

Kocsisokat, egy szakácsnőt és egy mosónőt a legénysegri konyhába burgonya - szedés és cirok vágáshoz munkásokat és - munkásnőket keres a 2. honvéd huszár pótszázad élkezési bizottsága. Jelentkezni az élmező tisztnél. 2930

Kocsis lakással felvétetik. - Kassai sörreltár. Margitfűrdő-telep. 3970

Mindenes kisvagon esetlegállan kisvagon esetlegállan landó L. János havi fizetéssel felvétetik. Maróty Gvörzy utca 5. emelet. 4043

Szobaleány könyvvel felvétetik. Kosuth-u. 8. I. 5.

Füzdősné aki tyukszemet tud - vágni, jelentkezzen. Teleki fűrdőbe. 4155

Mosónő jó fizetéssel felvétetik. Teleki fűrdőbe. 4156

Azonnala kevés családú házaspár fizetéses házfelügyelőnek felvétetik. - Simonyi-ut 18-b. 4157

Kilenc darab lóba a Kondoros melletti tanvárról a hó 10-én, éjjel elveszett, a nyomra vezető felét kapja jutalmul a libák-nak. Balogh Zsigmond ny. tiszti báró. 4171

Egy mosónő felvétetik. Hunyadi-u. 28. 4180

Fü Fló étel hordásra azonnali felvétetik. Simonyi-ut 28. 4181

Kártyos tanulók fizetéses felvétetnek. Schvarcz butor-üzletben. Piac-utca 71. 4185

13-14 éves megbízható leányka: keresek öreg urnó mellet Szoboszlóra házi dolgozóvá végezt. Cím a kiadóhivatalban. 4186

Munkásleányok azonnali felvétetnek. - Honvéd-utca 16. 4161

Takarítónő könyvvel felveszek kis-családhoz. Balhivány-utca 16. keresztléptület. 4152

Bejárónak 14-15 éves leány, - esetleg asszony, könyvű dolgozra felvétetik. Sziv utca 28. 4160

Három tagu urt család keres 2 esetleg 3 szobás lakást Konz. Arany János 19.

Fűtőszolnát keres a 4. lami realitkola. Hatvan-u. 44. 4162

Üzlethelyiséget azonnala vagy későbbre keresek. lehetőleg a Főtéren. Szives ajánlatokat Hermann. Bethke utca 6. címre kérek. 4211

Vincellért (szakmányost), családot (szakmányost) és tüzelővel felfozadok. Péterfia 21. hátul. 4163

Házi varrónőt azonnala keresek. Varga 18. 4162

Takarítónő konyhával azonnali felvétetik. Simonffy-utca 25. Weinstein 4215

Egy szobás lakást keres - egyedülálló hivatallnok nő. Cím Bleten hivatallnoknő 1. számú postahivatal. Debrecen. 4214

Inavon családi lakást adok közeli szőlőben felfozgékért. Péterfia 21., hátul. 4168

Cipész munkások felvétetnek. Heli 180 korona fizetés. Weinberger, cipőgyár. Piac-utca 19. 4167

Kifutónak 14 éves egyszerű leány felvétetik. Böttö Kornél. Üzletben. Hatvan-utca 1. 4184

Egy kiszolgáló leány, aki házir cikkeikben teljes jártassággal bír, azonnali felvétetik. Bővebbet Turul cipőraktárban. 4195

Lakást három szobástól felfelé azonnala keresek. Leténiest fizetek, házat - megveszem. Ajánlatok kiadóhivatalba kéretnek. Közvetítők. 4196

Házmaster felvétetik kis családdal. Homok-utca 90. 4197

Munkásokat keresek. adó váratra, öltőtől 40 korona. Jelentkezni Garai-u. 25. 4191

Eladás

Eladó 3 katasztrál's hold föld a Közvároshid hátamegett, szőlőnek, hízalónak, házfelveknék igen alkalmas. Értekezni 11 óráig 2 óráig. Nap-u. 9. sz. alatt. 3748

Moslék van eladó a Gambrinusban. 3820

Eladó vilázos és sötét hálók, ebédő kredenc, plusz, tükrös és egyszerűbb diványok, hencser, vas és faásvak és mindenféle butorok. - József herceg 20. 4079

Eladó egy ágy, egy női eke te tisztu kabát. Varga 18. 4162

Eladó remek zsupszalma. - Széchenyi-utca 50. 4023

Varrónő nagy centrálbóbin, iparosnak való eladó. - Varga-utca 42. 4172

Eladó egy alig használt férfi csizma, sámfával egyült és egy női új velur kap-lap. Könyök-utca 8. sz. 4174

Eladó szép női sapka, muft. boa. Arany János-utca 57. 4175

Eladó szép női kosztium. Cím a kiadóhivatalban. 4176

Ferenc József-ut 6. szám alatt

alma

naugben és kicsinyben eladó. Schö. 4205

Eladó 1 finom férfi öltöny Jókai-u. 28. keresztléptület. 4206

Leefinomabb férfi ruhák és felöltők, egy kis rövid bunda, férfi és női cipők, férfi fehérmű, hosszú női kabát egy majdnem új fehér gyermekágy eladó Cím a kiadóhivatalban. 4207

Egy datab takarék tüzhely eladó. Hatvan-utca 60 szám. 4192

Egy albánia róka boa és muft eladó. Károly 53. fűszerüzlet. 4198

Eladó 1 erős közposztás hordó 1 férfi ócska varrógép, 1 ágy, 2 férfi bőr es posztókabát, 1 női kabát. Lorántffy-utca 40. 4192

Eladó egy rövid zongora, Cím a kiadóhivatalban. 4177

Eladó béke időből való finom vászon, teljes női stáfrung. Cím a kiadóhivatalban. 4178

Arany János utca 57. számú ház eladó. 4179

Teliesen új smokking öltöny és egy nagy mángorló eladó. Hunyadi-u. 24. - Házmasternél. 4182

Eladó használt női ruhák, cipők, téli kabát, kötök és gyermek ruhák. Kút utca 78. 4184

Fekete női téli kabát eladó. - Timár-u. 26. 4158

Egy keveset használt jó varrógép eladó. Arany János-utca 34. 4166

Velur kalap, teliesen új olcsó árért eladó. Otmalom-utca 7. szám. 4161

Egy női kabát eladó, juttányos áron. Kandia 15. az udvarban. 4223

Eladó 3 ezer kéve csutka és szóna, nagyobb mennyiségben. Bőszörményi-ut 18. 4202

Méz és kiváló minőségű házi szappan eladó. Kosuth-utca 26. számú báloldali lakás. 4204

Gyönyörű hordó plusz úján eladó Darabos 53., aító 4. 4202

Höndern uriszoba berendezés eladó. Esetleg nagy mennyiségű iróasztal. Külön is. Cím a kiadóhivatalban. 4202

Gyapjuszvet két öltönyre való eladó barna kockás és sötét kék. Szappanos-utca 22. 4207